

Красногорск
стадион «Зоркий»

XXXVI

ЧЕМПИОНАТ

II лига

I зона

ФУТБОЛ

„ЗОРКИЙ“

КРАСНОГОРСК

ТОЗ

ТУЛА

2 июля 1983 г.

Суббота

Сегодня в XII туре чемпионата страны среди команд I зоны II лиги класса «А» «Зоркий» принимает команду ТОЗ из Тулы. Этот тур можно назвать туром встреч лидеров с аутсайдерами. В Костроме «Спартак» принимает команду «Волжанин», а «Знамя труда» в Орехово-Зуеве — ФШМ. Вряд ли XII тур внесет корректиды в положение команд лидирующей группы. Разве что матч в Череповце, где местный «Строитель» принимает команду «Спартак» (Тамбов).

ФУТБОЛЬНЫЕ ТРАДИЦИИ ГОРОДА-ГЕРОЯ

Старинный русский город Тулу издавна называют городом мастеров. На весь мир славятся местное оружие, самовары и пряники. В городе, превратившемся в крупный индустриальный центр с более чем 800-тысячным населением, действуют десятки крупных предприятий. А там, где есть большой рабочий коллектив, как правило, создается футбольная команда. Такие команды возникали на предприятиях Тулы еще в первые годы Советской власти. Неудивительно, что уже в 1938 году тульские футболисты завоевали право борьбы за Кубок СССР, а в 1949 году дебютировали в чемпионате страны.

О рабочей природе лучших команд в истории тульского футбола говорят их названия: «Труд» (1959—1961 гг.), «Шахтер» (1962—1963 гг.), «Металлург» (1964—1974 гг.), «Машиностроитель» (1975—1978 гг.). И нынешняя лучшая команда Тулы — ТОЗ — представляет рабочий коллектив Тульского оружейного завода. Были годы, когда тульские футболисты добивались больших успехов. В 1966 году «Металлург» стал бронзовым призером чемпионата РСФСР и завоевал путевку в класс «А». В 1971 году туляки, выступая во второй зоне, до самого финала претендовали на победу в зоне. Все должен был решить последний матч на своем поле с главным конкурентом — смоленской «Искрой». Единственный мяч в ворота «Металлурга» забил Юрий Мелешко (воспитанник «Металлурга»), выступавший за «Искру». Главная беда тульского футбола — уход лучших футболистов в команды других городов. Это уже превратилось в печальную традицию, которая мешает тульскому футболу выйти в первую и даже высшую лиги.

Взглянем на составы нынешних команд первой и высшей лиг. За «Ниستر» выступает воспитанник новомосковского «Химика» Тульской области мс Юрий Хлопотнов. Уже 9-й сезон за «Зенит» играет мс Анатолий Данилов, начинавший в тульском «Металлурге». Ведущий игрок смоленской «Искры» мс Владимир Бабенко (капитан команды) также начинал в тульском «Металлурге». Много лет выступали за московское «Торпедо» мс Владимир Белоусов и мс Юрий Миронов, а за ЦСКА — мс Владимир Дорофеев и мс Александр Кузнецов. Можно назвать и наиболее известных игроков, начинавших свой футбольный путь в Туле. Запитник мс Василий Данилов с 1959 по 1968 годы играл в «Зените», 23 матча провел за сборную страны, был участником чемпионата мира 1966 года, где советские футболисты завоевали бронзовые медали.

Полузапитник мс Александр Ленев выступал за московское «Торпедо» (1965—1971 гг.), входил в сборную СССР, где провел 11 матчей.

Как видите, у тульского футбола — богатые резервы. Жаль только, что их реализации до сих пор мешала давняя болезнь всего нашего футбола — переманивание игроков. И дело тут не в отсутствии приемлемых условий для роста мастерства футболистов. В Туле несколько десятков стадионов с футбольными газонами, а центральный вмещает 25 тысяч зрителей. Видимо, не находилось до сих пор тренера, способного высокими в чисто спортивном плане целями сплотить вокруг себя талантливых ребят, создать из них коллектив единомышленников.

ТОЗ (ТУЛА)

Сегодняшний соперник «Зоркого» команда ТОЗ представляет свой город во Всесоюзных соревнованиях с 1979 года. За это время лишь однажды в 1980 году туляки заняли 8-е место — лучшее достижение команды за последние годы. В сезонах 1979, 1981 и 1982 годов ТОЗ, как мрачно шутят тульские болельщики, «прочно сохранил позиции в группе лидеров... от конца». Действительно, в 1979 году — 19-е место из 24-х, 1981 году — последнее, 17-е, в прошлом сезоне — предпоследнее, 15-е. На таком безрадостном фоне удивляет своей результативностью лучший форвард команды последних лет Павел Шишкин, забивший за 4 сезона в ворота соперников 61 (!) мяч — почти половину всех мячей, забитых футболистами ТОЗа. Однако в конце прошлого сезона лучший бомбардир был дисквалифицирован на два года за нарушение спортивной дисциплины, что свидетельствует о слабой воспитательной работе в коллективе. Это проявлялось и в игре команды в прошлом сезоне. Туляки почти в каждом матче играли с акцентом на атаку, создавали массу голевых моментов, в том числе даже с такими командами, как «Текстильщик» и «Знамя труда», но в ворота не попадали. Не хватало волевых усилий, которые, как правило, базируются на целеустремленности, чувстве коллективизма и игровой дисциплине. Верный курс на обновление команды за счет собственных резервов взяли ее нынешние тренеры опытный В. Болотов и его помощник А. Конщеев. Последний, кстати, был тренером новомосковского «Химика», немало его воспитанников играют сейчас в командах высшей и первой лиг. Закончили играть ветераны В. Мазалов, В. Волков. Коллектив пополнился перспективной молодежью из клубных команд Новомосковска, Щекино и других городов области.

ИСТОРИЯ ВСТРЕЧ СОПЕРНИКОВ

В прошлом году соперники встречались дважды. В первом матче чемпионата страны, проходившем 7 июля в Туле, хозяева поля победили — 3:2. Голы забили у туляков В. Мазалов, П. Шишкун и А. Мазалов, у красногорцев — И. Терехов и А. Одинцов. Игра представляла собой, как говорят в боксе, «открытый обмен ударами». В ответном матче 21 августа в Красногорске «Зоркий» взял реванши — 1:0. Гол забил А. Ясюк. Наши футболисты, имея в первом тайме подавляющее преимущество, упускали у ворот соперника момент за моментом. В итоге с трудом довели матч до победы. Эта встреча показала, что и более высокий уровень игры нашей команды еще не гарантирует стопроцентного успеха даже в матчах со слабым противником, если не подкрепляется волей к победе, желанием борьбы до конца. В нынешнем сезоне команды уже встречались в товарищеском матче, который завершился убедительной победой «Зоркого» — 4:0.

СОСТАВЫ КОМАНД

(о возможных изменениях будет объявлено по радио стадиона)

«ЗОРКИЙ»

Старший тренер — Юрий Борисович Васильев
Тренер — Александр Евгеньевич Бабкин

Александр Мосин
Артур Кононов

Александр Коршун
Вячеслав Данилин
Юрий Иванов
Владимир Статкевич
Николай Сигеев
Игорь Медников

Владимир Фадеев
Сергей Бондарь
Анатолий Шелест, мс
Александр Одинцов
Андрей Романов
Александр Панов
Александр Муравьев

Виктор Пышкин
Александр Ясюк
Сергей Митяев

Владимир Фадеев

**Следующая игра состоится на стадионе «Зоркий» 16 июля 1983 г.
«Зоркий» Красногорск — «Волжанин» Кинешма**

Начало в 18 часов

Автор-составитель В. В. Струков

Л-107722 27.06.83 г. Формат 60×90/16. Усл. печ. л. 0,25. Уч.-изд. л. 0,22
Тираж 300 экз. Зак. 2365 Типография КМЗ Цена 10 коп.